

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus liberiter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:  
**Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.**  
 Egyes szám ára 5 kr.

Felélős szerkesztő és lapulajdonos:  
**Németh Ödön.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség: Simor-utca 39.  
 Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

## Kormánypárti protestantizmus.

(i. r.) Egyik protestáns felekezet lelkesen ebédel, a főgondnoki beigtatón öblös farköszöntőkben éltetik egymást az összetartozó hivatalosak az emberi élet véghatáráig, — a másik protestáns felekezet beigtatja Zsilinszky Mihály államtitkárt főfelügyelői tisztébe és élteti — államtitkársága véghatáráig. Bármerre nézünk aztán ezenkívül, az egész protestantusságot zsebre dugta a kormánypárt intra et extra muros. A kálvinistaság egészen, a lutheránusság nagy részben beleolvadt a kormánypártba, mely ellen hiába vergődik néhány ellenzéki ember, tisztességről, anti zsebelésről, gscheftek mellőzéséről és az aranyborjú ledöntéséről álmodozva hiába.

Álmok álmodói!

A mai protestantizmus oszlopai azonosak a kormány oszlopaival; természetes tehát, hogy az elvek ugyanazok, csak a firma más, amely alatt ugyanazok az emberek államban és egyházban dolgoznak. Nem is lehet várni, hogy önmagukat kicseréljék, midőn mint egyház szerepelnek. Hisz az egyéniség nem kabát, melyet le lehet vetni s helyette mást venni föl. Még csak a modoron sem változtatnak, mert hiszen már eljutottunk odáig, hogy a komédiát nem szégyeljük.

Az a pár frázis, hogy itt „Isten dicsőségére dolgoznak, épp oly hízog, mint

mikor a képviselőházban azt mondják, hogy „a haza üdve“ elűtük a fő, vagy egyedüli szempont. A közélet komédiásának mindegy, akárhol kell komédiázniuk, a jó komédiásvér megvan bennök s ők már öntudatlanul is azt csinálják, amire részint rászülettek, részint hivatásuknál fogva juttak, részint pedig amire lelkiük legbensőbb vonalma és a pompás haznocska szaga visi.

Mert hiszen kik a mai protestantizmus vezérei? Talán a független hazafiak, kiket csak az ügy szeretete és a vallásos meggyőződés vezérel? No ezt ugyan nem lehet mondani Bánffy Dezső báróról, Hege-düs Sándorról, Szász Domokosról és hasonló igazgató-tanácsos testvéréről, továbbá Darányi Ignácra, a Tiszákról és egész sereg csatlósukról. kikkel a hatalmat ott a kezükbe kerítették, hogy ezen az uton ismét bevonulhassanak a politikába és az államhatalomba, midőn a „nagy“ Tisza fényes bukása után az ő uralma alatt megerősödött katholicizmus elfoglalta az őt megillető helyet a közügyek vezetésében.

Engedelmes és jó eszköznek találta akkor a két Tisza a protestantizmust arra, hogy önző céljai megközelítésére a fölrobbantásra szánt aknákat benne elhelyezhesse s ezzel a romok fölé ismét fölhanghasson oda, honnan a királyi kéz, letaszította erkölcstelensége miatt. Es ıme Tisza Kálmán és dicső társasága ma ismét ott

áll, ahol tíz év előtti bukásakor: a politikai hatalom polczán.

Hogy Tisza Kálmán a protestantizmust csak eszközüül használta föl a nagy bukásból visszamelkedésére, azt tőle már rossz néven se lehet venni, hiszen igen sok társa még ennyi idealizmussal sem rendelkezik, hanem egyszerű üzletnek tekinti egyházi állását és haszna után taksába cseréli el a polgári állást egyházzal és viszont.

Ma már falra borsó e téren minden szó. Egyének elzüllenek a gondnokságokban, a főpapi székeken, megvagyonosodva bár az aranyborjú kultuszában és anyagi érdekükben négy millió lélek benső szükségét áldozni föl. De kitörődnék ma már ezzel! Egyszerűen ismételjük: a magyar protestantizmus beállta a kormányzárdekek napi politikájának szolgálatába s ezzel önnön létét támadja meg. Megindult a lejtőn, de azért még van megállás.

S ez az, ha a jelenleg szereplő politikusokat sikerülne kikörösíteni magából és az egyház élére csak egyházuknak élő és vallásos embereket állítana. Talán eljön ennek is az ideje, amidőn más vallásbeli puritán férfakkal szívesen közremunkálhatnak katolikus vezérférfaink a haza üdvére és boldogságára. Meg kell azonban várni a mostani rothadási processzus bevégeződéséig s akkor következhetik el az alkotások korszaka igaz emberekkel, akik Istennek tartozó munkát végeznek csak.

## Cigi.

— A »Fejérmegyei Napló« tárcaja. —

Irta: Jándi György.

Piros őszi alkonyatkor ült a kőpadon esinos házuk előtt, s dologtalan bámult nagy epedő szemével az esti fényben uszó égre. Kicsoda?

Zsófi, vagy Cigi, amint a faluban sötét olajsziú arczáról hitták.

Talán nem is az esti fényben izzó-ég volt, mit e csodaszép, dióbarna szem nézett; talán nem is az a bitor s arany zománcz, mit a lenyugvó nap vont a hegyek ormái fölé, vert: békóba e lányka gondolatait! Ki tudja.

Cigi egykor, s még nem is oly rég az egész tőparton a legszebb leányszámba ment, aki versenyt nevetett a verőfényvel s csicsergő jókedvében tultett a legfecsegőbb fecskén.

Amint ott ült a kőpadon, s lány arczán, szelid szemében bánat boruja, lemondás árnyéka borongott.

Mi tette e rószát a halálnak sápadt virágává? Senki se tudta. Hirtelen támadt, akár csak a jégeső, akárcsak valamelyik égzengéses éjszaka.

Ragyogással, a anyos sugárral teljes-telvé köszöntött be a szép nyár, amintőre rég nem emlékeztek már az emberek. A tómenti nyaralóhelyek, mint egyannyi kas, alig győzték magukba fogadni a rajzó emberáradatot. Mikor egy-egy csoport át-ájött a szántódi réven, örege-apraja szívesen elhallgatták Cigi vidám tréfáit, csengő dalait.

Mert akkoriban Cigi jókedvű, világravaló leány volt, aki nagyon jól tudta, hogy tizenhat éves és hogy szép. Nem mintha tetszeni vágyott volna. Ments Isten! Jóléklű, egyszerű halászleányka volt, a ki úgy gondolkodott, a hogyan beszélt, s úgy beszélt, ahogyan érzett.

Mi tagadás benne, hát his a kis Cigi sokaknak tetszett; de, aki neki is tetszett volna, e sok között egy sem volt. S mégis volt egy név, amely forró véret az arczába verte, a mi pedig mindannyiszor megesett, valabánszor játszópajtásának, a Szőgyi Misi-nek nevével említették előtte. Hozzá is szokhatott volna már pedig, mert hiszen a faluban elég hangosan beszélgettek róla.

Vala pedig ez a Szőgyi Misi, akit hirtelen szöke hajáról „kese Miskának“ is hitták, kicsin, czingár termetű legényke, aki, ha megszólították, lány módjára elpirult, s csak hebegve válaszolt, bár a tavasszal sorozták be katonának.

Fia volt a leggazdagabb, leggőgösebb parasztnak, az öreg Szőgyi Pálnak, aki fiát tartotta a legjobb fiúnak az egész határban, s dicséretéseinek rendszerint így vetett véget:

— Csak egy a hibája, hogy egy kicsit gyáva. Azért hát, hogy egy kis virtust öntsön beléje, szüntelen efféle biztatásokat trombitált a fülébe:

— Ne hadd magad; mutasd meg, fiam, hogy te vagy az első gazda fia a faluban; küllömb vagy te a többinél.

Azt azonban dehogyan is hallotta, avagy ha hallotta is, irigység rovására írta, amit a jó falubeliek sugtak-bugtak uton-utfélen, akik ezt

a derék gyermeket elmondták jó madárnak, lusta dögnek, mihasznának, aki csak lopja a napot, hazugnak alakoskodónak, kétkülaes embernek, aki olyan mint a kétsziú keszkenő, más a lépe, más a képe.

S mikor mindez Ciginek is a fülébe jutott, a többivel ő is annak mondta, sőt még a fejével is intett, hogy biz az ugy van; de azért a szeme mégis könybe lábadt.

Vajjon a vádnak, avagy a mentegetésnek könnyei perettek szeméből?

Annyi bizonyos, hogy amikor Miska berukkolt, a gonosz falusiak nem igen buslakodtak utána. Semmibe se vették. Az öreg Szőgyi Pál azonban szörnyen de igen szörnyen büszke volt rája. Kellett, nem kellett, félvállalkodottan hirdette:

— Ott is különb a többinél.

Es a különb legény egyre-egyre irogatta ékes szarkaláb betűkkel a finom leveleket, melyekben híven elmondja a katonaelet keserveit, a nagy város szépségeit, hogyan megy a sora, s a levél sarkából a világért el nem maradt volna ez a sor: „Küldjön édes apám postafordultával pénzt.“

Az efféle levelek elég sűrűn jöttek; de az öreg Szőgyi bár magában dörmögött, hűségeen küldözgette a pénzt; ismerőseinek, no meg a kívácsi kérdezősködőknek büszkén mondogatta:

— Igaza van; hadd legyen ott is a legkülönb.

Cigi is kapott leveleket játszópajtásától, rózsaszín papíron irt sorokat. Örömmel fogadta, el is olvasta, meg újra olvasta; s amikor el-

## Uj pénzintézetek alakulása.

Pénzügyileg, gazdaságilag hirtelen fejlődő államoknak van egy időszaka, melyben a haszonvágy erősebb, mint sem azt a gazdasági viszonyok kielégíthetnék.

Mit tesz tehát a túlságózott gazdagodási vágy? Megelégzik az apró, biztos nyereségekkel a törvény és tisztességerzet korlátai között? Éppenséggel nem! E helyett letér a biztos alapról, kockázatos vállalatokat hajszol inkább, melyek szédítő nyereségekkel biztatnak. Nem átálja azonkívül még a törvény korlátait sem kereszttül törni s ezt megtörve már tág cselekvési kört talál maga előtt.

Amerika, melynek gazdasági és pénzügyi életében a fejlődés gyorsasága a legnagyobb rekordot érte el, ismer egy kort, melyre irtózáttal gondol vissza az üzletember. Inflation, magyarul felfuvódásnak nevezte ezt az egyszerű természet fia, értvén alatta az Egyesült államok gazdasági életének szappanbuborék-szerű természetellenes fejlődését. Inflation a pénzügyek terén a hamis, minden biztos alapot nélkülöző pénzügyi alakulatok, bankok, takarékok, miknek nincs más vagyoniuk, mint üzleti könyveik anyaga s helyiségük berendezése. A szappanbuborékok szétpukkanása egy évtizedet vett igénybe, tönkre tevé két anyai időre Amerika zsenge gazdasági életét.

Orizzen meg bennünket végzetünk attól, hogy fejlődő pénzgazdaságunk a szédelgések, hamis pénzügyi műveletek, szóval az inflation karjaiba vessen magát. Az a nehéz helyzet, melybe pénzügyileg a külfölddel szemben jutottunk, már is elég terhet ró vállainkra, melyet csak úgy viselhetünk el, ha pénzügyi alakulásaink kerülve minden szédelgést, kockázatot vállalkozást, a szigorú realitás terén maradnak.

Szükségünk van a külföld jó indulatára. Gazdasági jövőnk alakulása, a jelen politikai chaoszt tekintve, előttünk egy kérdőjel mindeideig. Ha az önálló berendezkedés terére lépünk

tette, meg nem állhatta, hogy kebléből e sóhaj ki ne szaladjon:

— Talán egy szó sem igaz abból, amit beszélnek!

\*  
Multak, teltek az esztendő. Szógyi Misiről már meg is feledkeztek a faluban. Más dolgok, más események kitérültek név az emlékezetből. Azalatt pedig sok kabátját viselte ő el a császárnak, az apja vagyonát meg nagyon megviselte. Az öreg végre arra a szomorú tapasztalatra jutott, hogy a sok végre is sok Szógyi Pálnak is. Azért hát egyszer csak megiratta a fiának, hogy ilyen meg amolyan, erre meg arra szedte-verte, ne csak a pénzparálásban legyen az ő fia a legkülönb, mert ő bizony több pénzt nem küld már. S hogy a fiu csak egyre irogatta az utóiratot leveleket, hát az öreg bizony neki durálta magát, elmondta a fiát pernahájdernek, mit tudom én, még minek, sőt még kitagadással is fenyegetőzött s nem hogy egy picizulát nem, de még csak egy fabatkát se küldött többé. És hogy a pénz csak nem ment, meg el-elmaradoztak lassan a levelek és lön nagy hékessége a Szógyi Pál jól megcsapant vagyonának. De nem csak a levelek maradozának el, hanem elmaradt maga Szógyi Misi is, aki bizony levetvén az anygálbört, oda maradt, senki se tudta, senki se mondta miféleképpen. Szógyi Pál se emlegette, a faluban se beszéltek róla.

Ekközben osz egy irtóztató gaztett híre járt be várost és falut. Megölték egy alig tizenhat éves ifjú lányt, aki szobalány volt a városban s szabadságot kapott, hogy nagybeteg öreganyját meglátogassa. Egy pillanat sem sok, de hogy még ezt se veszítse el kikönyörgött szabad-

ugyancsak igénybe kell vennünk a külföldi tőkéit, ha pedig megmaradunk a korlátozott gazdasági önállóság mellett, az esetben sem nélkülözhetjük a bizalmat.

Ez a bizalom jelenleg több oldalról is igénybe van véve s ezt sajnos kell felhoznunk. A pénzgazdaság rettenetes betegsége, az inflation kísért nálunk is. Ha lehetséges valamelyes óvszer, óvintézkedés e ragály elterjedése ellen, úgy sietve s aggódo figyelemmel tegyük meg azokat, mert idővel nagy pusztítókat vihet véghez, Principiis obsta . . .

Hogy Magyarországnak már alig van valamire való községe, hol valami pénzintézet ne állana fenn s hogy napjainkban is egyre-másra történnek alakulások, — azt nem tekintjük okvetlen az inflation jeleinek, ámbar a sok apró-cseprő tőkékkel rendelkező s szinte uzsorát üző vidéki bankok helyett sokkal nagyobb szolgálatot tenne egy pénzintézet, mely eszközeink nagyságánál fogva a hiteligenyeket képesebb lenne kielégíteni. Ettől azonban eltekinthetünk, midőn sokkal komolyabb jelenségekkel állunk szemben.

Pár hete, hogy nyilvánosságra jutott az aradi polgári takarékpénztár válsága s most az érsekújvári beteg bank érvelését számlálgatják a részvényesek, a betevők s az érdekelt fővárosi pénzintézetek. Az előbbi már felszámolás alatt áll, az utóbbi még nem. Az előbbinek a bukását okozták az alarmozott betevők, kik megrohanták a pénztárt, ezzel a bankot végveszélybe-döntötték. Ezt azonban csak az érdekeltek állítják, a szakértő azt mondja a végelgyengülésben kimultról, hogy tulajdonképen még sem lett volna szabad így alakulnia s hogy mégis megalakult, annak egyedüli oka a törvény hiányos rendelkezése, mely megkövetelte ugyan tőle, hogy zálogleveleinek külön alapot teremtsen, de ezt az alapot sohasem kifogásolta senki sem. Ehhez hasonló az érsekújvári takarékpénztár helyzete is.

Vessünk véget ennek a hibás helyzetnek, távolítsuk el az inflation bacilusait, mert bi-

ságidejéből, a szegényke még szombat délutánján ült a kelet. Midőn kilenc óra felé a boldogtalan leány édesapja a mezőről hazafelé tartott, az erdőmenti út szélén egy holtnak látszó testet látott fekvé. Leánya volt. De még egy szemernyi élet volt benne. Bevitték a legközelebb eső háza s nyomban papot, orvost, csendőrt hívták.

A boldogtalan néhány szón kívül csak annyit tudott mondani, hogy gyilkosát Mihálynak hívják. Aztán elvesztette eszméletét s meghalt.

Mikor e rémes tettnek híre Cigi falujába eljutott, attól fogva mindennapi beszéd tárgya volt. Ő is hallotta e történetet, melyre a nép képelete duszadag hamit varrt. Űt, csak Űt ott a ház előtti kőpadon s mereven bámult a kecskésző habokra; de azért egy szót el nem vesztett volna azokból a beszédekből, miket e gaztetről az összejött szomszédok egymásba fűztek. Maga se tudta, mért, mért nem, de minden erőlködése mellett a világrt se tudta gondolatait elterelni e titokzatos gyilkosságról. Unos-untalan mindig csak annak a vasuti munkásnak a vallomása csengett a füleiben, aki akkor azt az ifju lányt egy kocsiny, czingár tarmetű, hirtelen szökehadju fiatalember kíséretében látta.

A szomszédok már eloszlottak, a házbán már minden nyugalomra tért s ő még mindig ott ült a kőpadon s nézte a sötét, zajló tót. Nem volt melegség, rá kellett gondolnia a gyilkosságra, rá a kicsin kesehaju gyilkosra és rá az ő játszópajtására, Szógyi Miskára. Szinte önkénytelenül tört ki kebléből a sóhajtas:

— Miért is, hogy oly rég nem irt már?  
— Ötven forintot adnék annak, aki azt a

zony-bizony még tovább terjed s ennek nemcsak a tanácskozó érdekelt pénzintézetek, sopánkodó részvényesek és kétségbeesett betevők vallják kárát, hanem az a bizalom ing meg, mely Magyarország pénzügyi viszonyait a külföld előtt eddig jó szíben tüntette fel. Szükségünk van e bizalomra.

## UJDONSÁGOK.

— **Egyházmegyei hírek.** *Aczél* Lajos alapi id. adminisztrátor *Vörösvárra*, *Lauchs* István Vörösvárról *Duna-Adonyba*, *Mihalecz* Ferencz Duna-Adonyból *Isztimérre*, *Erős* Lajos Isztimérről *Sárkeresztúrra*, *Ásványi* Béla Perkátról *Bodaiakra*, *Knittelhoffer* István Bodajkáról *Bicskére*, *Lakatos* Frigyes Bicskéről *Perkátrára* segédlelkesi minőségben áthelyeztettek, *Jellinek* Antal Csákvárról a *belvárosba* helyeztetett kápláni minőségben, helyébe pedig *Sumlicz* György újmisésküldetett. *Latics* György helyett a k. legényegyleti alelnökké *Bilkei* Ferencz hitoktató neveztetett ki.

— **Névnapi tisztelgés.** A helybeli önkéntes tüzoltó-egylet nevében *Gödl* Károly vasuti tüz. főparancsnok *Simon* Sándor alparancsnok és *Nikolsburger* Sándor osztályparancsnok *Iszka-szentgyörgyre* mennek, hogy *Kempelen* Imrét, ki oly lelkes pártolója volt a tüzoltó ügynek és oly sokat áldozott annak érdekében, névnapi alkalmával üdvözlőjék.

— **A „Fejérmegyei Tanítótestület“** székesfejérvári járási köre folyó évi november hó 10 én délelőtt fél 10 órakor fogja a polgári leányiskola dísztermében őszi rendes közgyűlést tartani, melyre a tagokat s tanügybarátokat tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Méltóságos gróf *Festetics* Bennó kir. tanfelügyelő ur szabad előadást tart németországi tanulmány utjáról. 4. „Tanítói közszellem“. Felolvassa *Mészáros* Sándor, polgári iskolai tanító ur. 5. Csima János abai fő-

czegéres gazembert, akinek volt lelke megülni egy gyámoltalan fehérrépet, kézre kerítené. — mondta Szógyi Pál a korcsában s a jelenlevők harsányan éltették az öreget, a kinek titkon két kövér könnyesepp gurult végig arczán.

\*  
A Balaton mintegy álomban nyugszik. Ezüstpikkelyes halacska játszanak benne, fel-felvetődve, fölötte tekte felhők szikláknak. Nyugodtan terül el, mintha háborogni se tudna, és sima tükre féltékenyen fődí el a mindna éhes örvényt. A partszéli remetelakok hasadókaiban hirtelen megvillanik valami.

Egy alak kuszik lopva a keskeny ösvényen, majd megáll; kezét fájdalmas nyöszörgéssel szoritja keblére; fülel, aggódova néz körül, körül, tovább kuszik, majd meg újra megáll s hallgatódzik. Fáradtan vándoroz, mint valami bágyadt, halálra üzött vad, nem törődve azzal, hogy egy félrelépés összetörve lökheti vízbe. S mégis az aggodalom ösztönétől hajtva, a legkisebb neszre fölriad s kap mohón a kés után, a kétségbeesettnék utolsó reménye után.

A nap eltűnt már az égről, melyet a le szálló éjszaka lassan-lassan egészen bakacsiba vont. A tó felett hirtelen borzalmas erejű zivatar tört ki, s a part mentén százszoros visszhanggal gördült tova a dörgés. Mintha csak a sokáig megigéztet szellemek, most egyszerre szabadulva fel a varázs alól, világot rengető haragjukban egymást szolították, egymásnak felelgettek volna. A tó sötét hullámai szintén közéjük elegyedtek a háborgó elemeknek. Hét-szer tépte meg őket a villám és csapta fel siseteregve, bent a mélyégekben meg tompa morgás zúgott, mintha a pokol minden hatalmas elszabadult volna.

tanító ur felolvasása. 6. Jelentkezés a tavaszi környűlően tartandó felolvasásokra. 7. Pályatétel kitűzése az 1899. évi bazi környűlésre. 8. Alelnök- s jegyzőválasztás. 9. Indítványok. Székesfejérvár, 1898. évi október 26-án. Gyurtaik Márton, jkőri elnök. Velinszky Ferencz, jkőri jegyző.

— **Adakozás.** A székesfejérvári káptalan a budapesti „Szent Imre Önképző Egylet” céljaira 10 frtot volt kegyes adományozni, melyért az egylet választmányának nevében a nagyilekű adakozóknak őszinte köszönetet mond Szöllőssy Ferencz elnök.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a megyénél.** A vármegyei közigazgatási bizottság f. hó 8-án d. e. a megyeház kistermében ülést tart.

— **Községi jegyzői szigorlat** lesz f. hó 11. és 12-ikén a megyeházán, a II. emeleti kisteremben.

— **A megyei bizottsági tagok választása.** F. hó 3-án a megye-bizottsági tagok választása azok helyébe, kiknek mandátuma 1899. év jan. 1-ével lejár. A választások a következő eredményekkel folytak le. Megválasztottak: *Isztiméren:* Réman Pál; *Soponyán:* Csizmadia Sándor jegyző; *Moór II. kerületben:* Kovács Sándor főszolgabíró és Müller Rezső urodalmi erdész; *Bodajkon:* Szentiványi Károly plébános, Polczér Ferencz, Steiner Mihály csókakői plébános; *Moór I. kerületben:* Turmayer Gyula jegyző, Szing György és Buder József; *Etyeken:* Britveez Lajos és Csímbal Ferencz; *Alsúthlon:* Szabó József földm., és Vörösmarty Mihály jegyző; *Nagy-Perkátán:* Ujfalussy György és Büttöl Zoltán urod. tisztartó; *Szent-Mihályon:* Mentler Gyula és Brunkala Imre; *Sárosdon:* Jenich Ádám; *Cececzen:* Szüts Endre és Horváth Zsigmond; *Csákváron:* Székely József, Sáfrály István felső; *Polgárdin:* Gróf Pál, Schwaiger Ferencz és Tóth Károly; *Táczon:* Valper József és Barcsay Károly jegyzők; *Kálózon:* Radmich Imre plébános és dr. Magyar József orvos; *Lovásberényben:* Heiszler Győző, Elbert János; *Sár-szent-Miklóson:* Vancsary Dezső, Arvay Zol-

tán; *Érden:* Kereskényi (Gyula, Tauscher Dénes és Lautner Ignác); *Ondódon:* Farkas Pál és Hauptman János; *Csákerényben:* Vértessy János; *Acásán:* Bencsik József; *Baracsán:* Szüts Pál és Szabó Sándor; *Sáregyresen:* Vida Lajos és Mészöly János; *Herczegfalván:* Kéry Vidor, Simon Róbert; *Ráczalmáson:* Pödör István; *Dunapentellén:* Büttöl Károly, Kenessey Gyula; *D-Adonyban:* Satory Gyula, Sztankovich József és H. Csavajda Mihály; *Sárbogárdon:* Huszár Aladár és Forgách Endre; *Csurgón:* Szabó Antal és Kossa Miklós; *Mányon:* Molnár Lajos és Cseh Elek; *Vaálton:* Szüts Jenő, Balogh Gyula, Taraffás Béla; *Velen-czén:* Verebi Véghe István, Deésy Károly és Belezmay István; *Páthán:* Id. Lantay Ferencz; *Abán:* Laly István Szüts Andor dr.; *Sárkeresztúron:* Saly Pál esperes-plébános; *Sáskaszentgyörgyön:* Balassa Dezső; *Pákozdon:* Kemenczky Károly, Kemenczky József; *Felcsúthon:* Elman Miklós, Fritzenschaft János; *Csoóron:* Pentz Gyula és Janky Gyula; *Keresztesen:* Dávid György és Simon Gábor; *Szabadbattyánon:* Schwartz Armin; *Zámolyon:* Kontra Imre; *Seregélyesen:* Czeilleg Ferencz és Jónás János; *Ercsiben:* Komáromy Mátvás és Guttmann Lajos; *Bicskén:* Blauhorn Jenő, Véghe János, Szarka Gyula.

— **Tűzek a megyében.** Gurubi János alsó körtvélyesi lakos lakóháza a mult hó 24-én éjjel kigyulladt és elégett igen sok ruhaneművel és gazdasági eszközökkel együtt. A kár 900 frt, ebből 3.0 frt biztosítva volt. A tűz gyújtogatásból keletkezett, melynek gyanuja Szabó Ferencz sárbogárdi lakosra irányul, ki rossz viszonyban volt Gurubival és már régen fenyegette, hogy felfogja gyújtani. A gyújtogatót feljelentették a sárbogárdi jár. bíróságnak. — *Gárdonyban Darabos Lajos* reform. tanító szérűjén november 2-án reggel 5 órakor kigyulladt egy takarmány kazal s ettől a mellette levő másik is meggyulladt, a kár 90 frt, melyből 40 frt biztosítva volt. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Utóállítás** volt ma a városnál, melyen besoroztak hatot, köztük egy cigányt is, ki midőn az orvos kérdezte tőle, hogy akar-e katona lenni azt felelte: *Hát bis in nem hárszom meg irtle.*

— **Uj tanítók a megyében.** Fejérvármegye területén az utóbbi idők folyamán az alábbi tanítói változások történtek: Hard pusztára Im Lpót Antal választott községi tanítóvá a Csákerényben ev. ref. kántortanítóvá lett ribiczei Nemes Viktor helyébe; községi tanítókká még: Nagy Sándor Kis-Láng — és Rancz Ágoston Tarnóca pusztára; Mányra ev. ref. kántortanítónk Darabos Balázs; továbbá Barta Szabó N., kálozi, Berregi Náthán moóri izr. oszt. tanítónak s Deáki Gyula bodajki ev. ref. kántortanítónak.

— **Ki az első a háznál?** A Nyakas András sár-utcai földmivesnek van egy mostoha fia, kit Fejérvári Jánosnak hívnak és aki nem kisebb személyiség, mint statisztá a színházban. Mostoha fiú létere azonban olyan dolgokat vindikált magának, melyekkel még a tulajdon gyermekek sem igen szoktak birni. Mikor ugyanis az asszony kitalálta a párolgót ételt, ő volt az, ki elsőnek nyult a tálhoz s a ki a legjobb falatokat kiválogatta, az azt talán jobban megérdemlő mostoha atya elől. Mikor pedig ez már megszokta a dolgot és ovást emelt a jogbitórlás ellen, nosza volt mit hallgatni a szegénynek a fiutól meg az anyjától, sőt meg sem elégedtek a szóval, még hozzá meg is verték. Azonban az apa sem akart adós maradni ez meg kést rántott elő és azzal védekezett. Mindketten eljöttek a rendőrségre panaszkodni.

— **Csendélet a megyében.** Nádasd-Ladányban Rigó János és Kiss András legények a mult hó 24-én a horcsmában mulattak és mivel a záróra elérkezett, az éjjeli ór távozásra szólította fel őket. Ezek távoztak ugyan, de az utcán kitöltötték bosszujukat az örön, jól elverték. — *Velegen Koch Mihály* ottani lakost Nagy Gergely és Molnár András legények az utcán késsel megszurkálták. — *Sárkeresztúron Friedmann Jakab*, ottani lakos tyukójából tyukokat, ludat és kacsát, összesen 14 frt értékben ellopott Kövér István sárkeresztúri lakos. —

Cigi apja az ajtóban állott s nézte a tónak még folyton haborgó hullámain, melyek üzték, hajszolták egymást, akárcsak valami láthatatlan erőtől nyomva, majd zengő bősültséggel rontva neki a partnak, majd meg magasra szökve a szabadságért küzdő szörnyetegképen.

— Ez volt oszt a fürgeteg — mormogta, keresztet véve magára. — Teljes világeletemben nem látva ilyet.

— Az ám. Nyilván valami gonosztevő rejtőzködik a határban — szólalt meg az öreg Vica, az egykori sirásó vén felesége, aki irtalomból ott lakott a község egyik rongyos tóparti viskójában és akitől, bár egy se mondta, valójában mindenki félt, mint bűbajostól.

A megtépzott, zivataros napra csendes, bűvös-bájos éjszaka köszöntött be. A tó hullámai fáradtan a küzdelemtől szenderegtek, a holdnak sápadt fénye nyugodott rajta alvó gyermekét szemlélő édes anya szemeképen.

A templom tornyán az óra éjfélét ütött, s mint valami templomban olyan csend van körül, akárcsak vasárnap istentisztelet tartana a természet, az elemek mult napi bösz csatája után.

Az utolsó ütés reszketve hangzik el lassan, lassan. A mozdulatlan levegő vonakodva engedni odobb, hol az éjszaka csöndjét megtöri és senkitől nem hallva, hal el.

Mégsem!

Hallja Cigi s hallja még egy ember.

Cigi ablakán halk kopogás hallik. Tompán, könyörögve szólal meg egy emberi hang: — Czig!

A halászleányka hirtelen ijedség érintésére szűkik fel. Lélekzetét visszafojtja. . . Most

megint hallik a halk kopogás s a még halkabb könyörgés:

— Cigi, Cigi!

Ráismert a hangra.

Reszkető, dobogó szívvel tárja fel az ablakot s szemközti áll a hívogatóval: — játszópajtásával, Szőgyi Misivel.

De nem a régi Szőgyi Misivel, oh nem! Más az, aki ott áll előtte, egész, egészen más. Kain az, homlokán a Mindenható keze bélyegével, a bűnnek és halálnak czégerével. De azért mégis ő.

— Kérlek az Isten szent szerelmére, ne szólj senkinek, hogy láttál, ne szólj. Életem van kezében, Cigi; azaz, több mint életem.

— Mi bajod? — suttodja szorongó szívvel.

— Jöjj ki holnap éjjel a remetelakokhoz. A bagolynek háromszor ismétlődő szólására ott leszek. Jöjj ki, kérlek, az irtalmas Istenre kérélek, jöjj ki.

Aztán elüint.

Cigi összeteszi a két kezét, szive majd hogy meg nem szakad.

— Istenem, Istenem, tehát mégis igaz! Gyilkos!

\*

Az nap óta Cigin különös, érthetetlen változás ment végbe. Hirtelen támadt, de megmagyarázni senki se tudta. Még azelőtt versenyt dalolt az ég madarával; most merengve, álmódzott; míg azelőtt a tó hajbain gyermek módjára vakmerőn, rakoncátlanul himbálódzott s vidám kurjongatásával a visszhangot költögette; most, akár csak hideg lelné, összerendezt a tó pusztá láttára.

Szóva' teljesen ki volt cserélve. Az öregek fejüket csóválták, a fiatalok titokban sugtak-

buktak, míg csak egyszer felfakadt a titkolódzás és senki se tudta kitől eredt, de mindenki beszélte, hogy Cigit több ízben öreg éjszaka a tón lehetett látni. Ekkor aztán felszabadult a pokol. A félnékekbe keresztet hánytak vetettek magukra, mikor a halászkunyhó előtt vitte őket utjok s Cigit még az utolsó kevés jobarája is elhagyta, kik eddig vele tartottak.

Egy reggel oszt hire futott, hogy Cigi beteg; egy-két napra rá, hogy haldoklik. De nem halt meg; hanem kilencz álló napig lebegett élet s halál között; akkor aztán lassan lábbadozni kezdett, lassan, nagyon lassan.

Édes anya szerető gondjával ápolta őt a vén Vica, s kivüle senkit be se bocsátottak hozzá. Azt mondták, hogy Cigi meg nem tűr maga mellett senkit, csupán csak az öreg Vicát. Uj gyujtó anyag volt s a hirtelen támadt részvét újra elaludt.

Végre valahára fellábadt. Megint látták mosolyogni; a tón újra meg-megszólalt légy hangja; ánde gyerekes, pajzán jókedve elröppent. A legverőfényesebb órákban is ott borongott vonásain, szép barna szemében a bánat boruja, lilium kelyhében harmatozó gyöngy-képen. És Cigi szebb volt mint valaha.

S mégis sokan úgy érezték, egy gondolták, hogy gyopárnak módjára az ég számára nyílik. S ugy is volt. Kezét, szivét odaadta kölesön az isteni irtalomnak, a mely közel visz az éghez, de elidegenit a földtől.

Es Cigi közel állt az éghez. Mert a földön nem lett volna maradása. Ha fölébredt egyszer a nép bizalmatlansága, el nem alszik aztán olyan könnyen újra. Cigi bűbájos számba ment. Bármerre fordult, félnéken tértek ki utjából az emberek.

\*

**Nekeresd pusztán Tóth Ferenc és fia Tóth István** alsó-alapi lakosok kukorica részük kiosztásánál **Királyi István alsó alapi** arató gazdát szóváltásból kifejlődött czivódás alkalmával megtámadták és elverték.

— **Katona-szökevény.** Duna-Adonyban a csendőr járás **Cséri József**, ki a m. kir. 2-ik honvéd huszárezredtől azon szándékkal jött el a mult hó egyik napján, hogy oda többet nem fog visszatérni, elfogta és átadta a székesfejérvári 17-ik honvéd gyalogezred parancsnok-ságának.

— **Harmadik magy. kir. szab. osztályorszá-  
ték.** A harmadik játék első húzása november hó 17. és 18-án lesz és a sorsjegyvásárló közönséget figyelmeztetjük, hogy megrendeléseivel minél inkább siessen, miután a vásárlási kedv a mostani sorsjátékhoz általában igen nagy és a sorsjegykészlet gyorsan elfogy. Különösen felhívjuk olvasóink figyelmét **Török A. és Társa** budapesti bankház hirdetésére, miután a cég szigoruan pontos és figyelmes kiszolgálásban részesíti vevőit, azonban a szerencse annyira kedvezett e bankház megbízóinak, hogy tudomásunk szerint az I. és II. játékánál körülbelül egy millió 500.000 korona nyereményt fizetett ki gyorsan és pontosan. Aki tehát szerencsét akar próbálni, forduljon bizalommal **Török A. és Társa budapesti bankházhoz.**

— **Veszett eb marás.** Kis József gondozására bízott **Beusik József** kis árva fiút nov. 2-án reggel megharapta kutyájuk, mire Kis a kutyát agyonlőtte az esetet pedig bejelentette a rendőrségnél. A kutyát megvizsgálták és veszettnek találta az orvos, miért a kis fiút fel szállították a Pasteur-féle intézetbe Budapestre.

— **Rendőrségi hírek.** **Döbl József** nagyszombati metoségű és **Kiss Mihály bányi** (Győr m.) illetőségű csavargókat a rendőrség elfogta és csavargásért és engedély nélküli koldulásért 2 napi elzárásra és kitoloncolásra ítélte. — **Kucsera Ferenc Timbaha**, (Morva orsz.) illetőségű és áruló **Hollósy** budai-uti korsmájában berügött és az utcákon végig ordított, miért is a rendőrség elcsipette 1 napi elzárásra ítélte. — **Stadler Ferenc** olaj-utca 7 szám alatti lakos, 21 számú egyfogatu bérkocsis a Kostyalki féle vendéglőben mulatott, míg kocsiját és lovát őrizetlenül hagyta. Mikor pedig **Simon**

Egy esztendő mult el.

Egy esztendő nem nagy idő. Am hogy mennyit tehet háromszázhatvanöt nap alatt szenvedni, azt tapasztalta Cigi és ez fölette ifjúsága erejét.

S most nyitlak csak meg a jó falusiak szemei. Csak most, amikor már késő volt, látták, micsoda gyöngyöt dobtak el maguktól a szelid, angyalöságu Cigiben. Mert hát ennek a földi életnek különös egy törvénye, hogy a jót későn ismeri fel.

Négy héttel azután, hogy Cigi ott ült a kőpadon csinos házuk előtt, ágyba dőlt. Utolsó szava „Isten fizesse meg” volt. Az öreg Viczának szolt, aki lefogta szemét holttestét az ártatlanság fehér menyasszonyi ruhájába öltöztette, s kísérte ki utolsó útján.

S az Isten meg is fizetett neki. Mert a mikor meghalt, utolsó óráit megaranyozták Cigi végső szavai, mint a hogy megaranyozza az alkonyat fényében égő hegyeket a lenyugvó nap.

Mögött boldogsága titkát, melyet életében oly hűségesen megőrzött. Czigi magával vitte a sirba. Oda követte nemokára apja is: Mellette nyugszik s hűséges felesége mellett, s ákácza illatos virága hull, csak hull a három sirra.

Ötven forintját az öreg Szőgyi Pál megtartotta, mert a titokzatos gyilkosságának tettese soha meg nem került, S nem került Szőgyi Misi se, öreg apja keserves bánatára, aki, bár megfenyegett, de azért élethosszig gyászolta az ő derék fiát, s mikor róla beszélt, a könnyek öreg cseppekben gurultak végig mélyre szüntött arczaán.

Sándor alkaptiny figyelmeztette őt, vele szemben gorombáskodott és illetlenül viselkedett. A rendőrség 7 forintra büntette a bérkocsist. — **Kocsis András** Öreghegy rózsadűlő 216 szám alatti lakos ipari munkákkal foglalkozott keresetszerűen, miért iparkihágás miatt 10 frtra büntették.

— **A katonák divatja ellen.** A katonaságnál tudvaleg az előírás a legnagyobb hatalom. Ez szabja meg a katona napi teendőjét, ez parancsol rá, kinek és hogyan szalutáljon, ez tesz békót minden lépésre, minden gondolatára, ez szabja meg, hány centiméter hosszú legyen a haja, milyen magasság a gallérja és a kabátjának, a napragyák milyen legyen a szabása. De bármekkora is a fegyelem, bármilyen hatalom az előírás, mégis szüntelen vetenek ellene a tiszt urak. Azt hihetné az ember, hogy egyenruháról lévén szó, a divat nem érvényesítheti jogait, peddig éppen ellenkezőleg áll a dolog. A divat nagy ur a katonaságnál is. A természetes Uchátius-sapkák mellett ott vannak a szemtelen kis sapkák, melyeket olyan kihívón féloldalt lehet csapni, a bő nadrágtól egészen a vékony furulya-nadrágig egész skálája van a nadrág szabásának, a gallér majd alacsony, majd olyan magas, hogy katona legyen, a ki benne a nyakát megmozdítani tudja. Ldönkint aztán, mikor már szertelen a tiszt urak é divathajhászása, hadat üzennek az öreg generálisok a divatnak. Most is ilyen hadüzenetet küldöttek Bécsből a hadtestparancsnokságokhoz. A hadügyminiszter ugyanis igen szigorú rendeletet adott ki a katonatisztek polgári öltözködése ellen. A szigorú rendelethez az adott okot, hogy maga a király két ízben találkozott tábornokokkal, a kik polgári ruhát viseltek. A hadügyminiszter egyáltalán megtiltotta a katonatisztek és katonák szabályellenes öltözködését és különösen szabályellenes sapka viselését. Nem ez az első eset, de nem is az utolsó, a mikor a hadsereg ügyeinek vezetői szemet vetnek a fess ruhára, fess sapkára. Megtörtént ez akárhányszor, sőt bizonyos szabályszerűséggel ismétlődik ez a tilalom. Eppen ezért sem a tisztoknak, sem a fess uniformisért rajongó honleányoknak nem kell megjegyzniök. A csau-sipka nem halt meg, csak aluszik, hogy nemokára még merészebb formában ébredjen föl.

— **A bővös cipő.** A cipőt az ördög ajándékozta a civilizációnak, hogy megrontsa vele az emberiséget. A tizenkilencedik század vége azonban segit a nagy bajon. A cipő: nem lehet eltörölni, hát megjavítják. Hőgyes dr., a tudós orvos ugyanis föltalál egy új cipőtalpat, a mely megakadályoz minden lábbajt. Azt tapasztalta ugyanis, hogy a láb akkor marad egészséges, ha közvetlenül érintkezhetik a földdel. Konstruált olyan anyagot, a mely pótolja a földet. Ez a kaucukkal impregnált aszbeszt-szövet. Az olyan cipő, a melynek ebből az anyagból van a talpbélése, megóvja a lábat minden bajtól Hőgyes dr. bemutatta találmányát egy tudós társaságnak, a mely el volt ragadtatva a higienikus cipőtől.

— **A újságírók sorsjátéka** iránt a magyar társadalom összes rétegeiben a legmegalapozott érdeklődés és rokonszenv nyilvánul. Testületek és intézetek, méltányolva az újságírói sorsjáték czéljának egyfelől humanitarius, másfelől kulturézáló és mindenképen nemzeti természetét, a legszívesebb jóindulattal támogatják az annak megvalósítására irányozott törekvéseket. Valóban példátlan ez a jelenség a sorsjáték terén. A magyar katolikus főpapság magatartása igazán jellemző arra a fel fogására, mely az újságírói sorsjáték dolgában uralkodik. Ujabbban dr. **Slach** nagyváradi bíboros püspök 300 drb sorsjegyéért 150 frtot, **Samassa** egri érsek hasonlóképpen 300 drb sorsjegyéért 150 frtot, **Hornig** veszprémi püspök 200 drb sorsjegyéért 100 frtot küldött be a sorsjáték kezelésének. Az újságírói sorsjáték különben oly kiváló nyeremény-kilátásokat nyújt, melyek ezt a sorsjátékot páratlanul teszik. Tekintettel arra, hogy egy 50 kros sorsjeggyel hat húzáson lehet játszani, egy húzáson való részvétel körülbelül csak 8 krba kerül. Ezzel szemben áll az, hogy ugyanazzal az egy sorsjeggyel olyan hat főnyereményre van kilátás, melynek összege nem kevesebb, mint 200.000 korona. Így

tehető a sorsjátékkal összefüzdő nemcsézel előmozdítása mellett azok, a kik sorsjegyeket vásárolnak a gyakorlati sikerek számára is szerföldt kezesgető kilátásokat szereznek meg. A sorsjáték kezelősége, mely eddig csak intézetek és testületek számára küldötte meg a sorsjegyeket, most az ország kiváló magánosainak is megkönnyíti a sorsjegyek megszerzését az által, hogy nekik ezeket megküldi. Remélhető, hogy az a példa, melyet eddig az intézetek és testületek, meg a nagylelkű magyar katolikus főpapak nyújtottak, követőkre talál a magánosoknál is, és ezek is hozzájárulnak ahhoz, hogy az újságírói sorsjáték humanus és egyuttal hazafias czélja megvalósítsék. Ez kívánatos is. E végből óhajtanád, hogy azok, kik a sorsjáték kezelőségétől, a küldendő 10 drb sorsjegyet megkapják, ezeket megtartsák és az érték járó összeget a sorsjáték kezelőségének (Budapest, VI., Kossuth Lajos-utca 1. sz. a.) mielőbb megküldjék.

## I R O D A L O M.

**Páris királya.** Ohnet legújabb regényének a czime ez, mely most jelent meg, mint az Egyetemes Regénytár XIV. évfolyamának 1-3 kötete. Az olvasóközönség fokozódó érdeklődéssel várja az Egyetemes regénytár kötetit s Ohnetnek ez a legújabb munkája, a legnagyobb s egyik legszebb alkotása a világszerte olvasott francia íróknak. Erdekesebb regény nyelvem nem is indulnatott volna meg a XIV. évfolyam. Az Egyetemes Regénytár piros kötetiből már másfélmillió van forgalomban. Vagy harminc mü 2-3, söt negyedik kiadásban jelet meg s a gyűjtemény még mindig terjeszkedik és egyre hódít. Eljutott olyan körökbe is, a hol ezelőtt csak a ponyva volt közeletű: a falusi házakban és kunyhókban is találkoznak vele. A mi azt jelenti, hogy népszerű a szó legigazabb értelmében.

Semmi kétség, hogy ebben a sikerben nagy része van az olcsóságnak is. Egy olyan munkát, mely diszes kötésével együtt csak ötven krajczárba kerül, még a szerényebb vagyonnú olvasó is szívesen megszerzi.

Megjelentek ugyan azóta még olcsóbb vállalatok is, de nem hogy túlszárnyalták volna az Egyetemes Regénytár sikerét, még közelébe sem jutottak. Páratlan maradt az a maga nemében azért, mert mióta fennáll, az Egyetemes Regénytár, minden nemzet elbeszélő irodalmából nemcsak a legjobbat közzölte, hanem a legújabbat is. Kereste a jó neveteket, de nem érte be ezzel, hanem a legjobb nevű írók alkotásainak legjavát besorozta és az érdeklődést azzal tudta fokozni, hogy a legjobb egyszerűsége a legújabb is volt. Valahányszor egy új névtűnt fel az irodalomban, az Egyetemes Regénytár megszerezte magának. Eltekintve ettől az Egyetemes Regénytár nem csupán ajót és érdekeset gyűjti össze, hanem arra is nagy súlyt fektet, hogy olyan irodalmi alkotásokat vigyen be a magyar családba, melyek erkölcsi szempontból kifogástalanok. Az Egyetemes Regény ár kötetit elolvashatják minden aggály nélkül aszonyok és skrupulus nélkül adhatják anyák leányai kezébe, mert ennek a vállalatnak az a főbűszkesége, hogy magyar családi könyvtárt alkotott. — Egy-egy kötet cs. nos piros vászonkötésben 50 kr. — Kapható minden könyvkereskedésben, valamint a kiadónál Singer és Wolfner Budapesten, Andrassy-ut 10-ik szám.

## K Ü L Ö N F É L E.

□ **A szakácsnók betegsége.** A szakácsnók közös jellemző tulajdonsága bizonyos korban a nagyon szeszélyes, makacs természet; többnyire rossz kedvűek és felette ingerlékenyek. Övök a teljes hatalom a konyhában s önkényűeknek sokszor a háziasszony tekintéte sem szab korlátot. Minthogy pedig a szakácsnók többnyire vén leányok, ősi idő óta hálás alakjai az éczlapoknak. A tudomány azonban újabbán rehabilitálta a szakácsnókat s külön beteg-

seget alapított meg számukra. Ez a külön betegség ott lappang mindazokban, akik állandóan tűzhelyek, kemenczék közelében tartózkodnak, különösen pedig az asszonyokban. Sokszor bízár alakban is nyilvánul. Egy francia tudós ismért olyan szakácsnót, a ki máskülönbön kitűnően bevált, mihelyt azonban vendégek érkeztek a házhoz, kétségbeesett, valóság-gal őrdjögött, majd pedig bezárkózott s a viláának semmilyen hatalmával nem lehetett muakába fogni. Általában véve pedig a szakácsnók többnyire betegesek, gyakori szédülésben szenvednek, keveset esznek és rosszul emésztenek. A széngőz párolgása sokszor az agyukat is megzavarja; az elmeegyógyintézet női lakói között sok a szakácsnó. A tudósok különösen nyolcz foglalkozást jelölnek meg, a melynek gyakori következményei az agybántalmak s a szakácsnók ötödik helyen szerepelnek a sorrendben. A szakácsnók betegségének okai többnyire következők: a széngőz párolgása; a tűzhely melege; a konyhában való állandó tartózkodás; az, hogy szü-lőföldjüktől többnyire távol vannak és végül a nyereségvágy. Ha igaz, hogy a szakácsnó a konyha felé, érdemes szolgálatot tenne az, a ki ennek a félelnek buvárálásában elmerülve: a szakácsnók lélektanát írta meg a háziasszonyoknak. Mert nagy művészet a főzés, de tán még ennél is nagyobb a szakácsnókkal való bánásmód.

□ **A javíthatatlan.** A marseille-i bíróság előtt történt, hogy Charler Leblouis urat, egy tekintélyes szalmakalap-gyárost felelőssége vonták, a miért Villeroy asszonyt versenytársának nejét nyilvánosan »tevének« gonyolta. A bíró megróttá a gyárost udvariatsággáért és hogy megrovásának több súlyt kölcsönözzön, 25 frt pénzbírságra ítélte őt. Villeroy asszony, egy gömbölyű hátú természetes asszony, jelen volt a tárgyaláson és diadatmasan mosolygott több barátjával együtt, kik jelen voltak a tárgyaláson. A megbüntetett gyáros keserű hangon kérde a bírótól:

— Tehát nincs megengedve egy hölgyet, k walakit minden ok nélkül rágalmaz, tevének hívni?

— A mint ítéletemből is kiveheti, nincs, — válaszolt a bíró.

De talán az nincs megtiltva, hogy egy tevé »asszonyom«-nak hívjunk?

— Ha élvezetet talál benne, nincs — válaszolt a bíró mosolygva.

— Nos hát éljen boldogul — »asszonyom« — mondá gnyos nyomatékkal a gyáros és evvel mélyen meghajtá magát az elképedt Villeroy asszony előtt.

□ **William Croakes jóslata.** Megemlékeztünk William Croakes, a világhírű angol tudós jóslatáról, a ki az 1930-ik esztendőre nagy éhínséget jövendölt az emberiségnek. Az egyik francia folyóirat kérdést intézett néhány ismert tudóshoz, mi a véleményük Croakes jóslatáról s mivel lehetne az éhínségnek elejébe vágni. Nikolas Tesla kiváló olasz vegyész a levegő páratartalmát akarja iparszerűen kihasználni. A kiaszott szántóföldeket mesés módon lehetne megtermékenyíteni, a mi által a buza ára hihetetlenül alacsonyra szállna. Hogy ezt elérjük, csupán óriási veseséket kellene létesíteni, az erdők fáját és szénét tehát nem bántanák. De az emberiség táplálkozására óriási hatással lesz már a közel jövőben a mesterséges uton előállított albumin (fehérnye). Tudjuk, hogy a fehérnye huszonötötör akkora, mint a húsa. A mesterséges uton előállítandó albumin pedig olyan olcsó lesz, hogy husz krajczár ára belőle untig elegendő a legerősebb embernek is napi táplálékul. Mesterséges uton előállított albumin, jöjjön hát el a te országod!

□ **Éneklő szomszédasszony.** Carter ur London egyik külvárosában lakik s igen nagy haragosa a szomszédasszonyának, mivelhogy az sürün szokott énekelni. A napokban törvény elé idézte a jeles asszonyt az éneklést. Hát ilyesmire paragrafus nem akad semerre, azért a bíró is úgy vélekedett, hogy a panaszos tuloz egy kissé. Megkérdezte a vádlottól, vajjon, mennyit énekel napjában.

— Reggelenként, meg esténként egy-egy órát, — válaszolja.

— De már csak két órai éneklésért nem érdemes pörlekedni, — mondja a bíró.

— Nem ám, — vágja ki a jámbor Carter, annak a ki nem hallja azt az éneklést. Hát énekeltesse csak meg, próbára, bíró ur, ugy ítéljen ne előbb.

Az asszonyt szives-örömet hajlított a bíró szavára. Rágyujtott egy dalra és élénkelte vagy három sorra valót, de többet nem, mert a bírót akkorára

már egész testében elfogta a reszketés és kétségbeesett taglejtéssel rimánkodott a derék hölgynek:

Elég asszonyom, elég, — az ügy rendben van!

És az 1312-iki t.-cz. 23. §-a alapján megtiltotta a bíró a szomszédasszonyt az éneklést.

□ **A sörgyártás Franciaországban.** A francziák legutóbbi kiadott statisztikai jelentéseikben örömlöknek adnak kifejezést, hogy sörgyártásuk évről évre növekszik, miből árpa s komlótermelésük felvirágzására következhetnek. De elégtételükre mégis leginkább az szolgál, hogy végre a poroszok sör importja alól emancipálhatják magokat (?). Az 1896-ik év első kilenc hónapjában 141.801 méter-mázsza külföldi sört hoztak be hozzájuk, mely mennyiség az idei ugyanezen időre már 133.726 méter-mázsára csökkent. Adóztak az idegeneknek 7.090,500 frankot, az előbb említett évben, az idén pedig 6.686,250 frankot. Talált pénznek jelzik azt a 403.800 frankot, melyet ily módon megtakarítaniok sikerült. Figyelemre méltó, hogy a francziák, kik eddig nem a legjobb sörgyártók hírnevével bírtak, már export-sört is produkálnak. A folyó év első 9 hónapjában exportra került náluk 85.616 méter-mázsza, holott az 1896. év ezen időszakában csak 69.753 q jutott exportra. A sör-export révén pedig 3.845.950 frank jövedelemmel dicsekednek. Most, hogy az importnak 60 százaléka exportra jutott, azt a vérmes reményt hirdetik a Szajna partján, hogy közel már a jövő, midőn a Rajna túl sör nem fog többé versenyezhetni a francia termékkel.

## KÖZGAZDASÁG.

### A szabadságért

A jövő Magyarországnak szorgalmas, munkabíró és oly nemzedéket kell nevelnünk, mely nem csupán a magánélet földadataitól nem retten meg, hanem a politikai kötele-ségek megoldását is könnyű szívvvel vállalja magára. Sikeresül-e ezt elérnünk, nagy kérdés, annyi azonban bizonyos, hogy e nélkül a második ezredév alig lesz ránk nézve a sikereknek és biztos emelkedésnek kora.

A mit itt röviden érintettünk, sokaknak megjózdítese nagy Magyarországon s legutóbb Horánszky is Jászberényben nyomatékkal utalt rá. A munkát azonban még alig kezdtük el. Sokat bizunk az iskolában, pedig a polgárok nevelésének legnevezetesebb részét a közélet és azok az intézmények adják meg a melyek közt él s a melyekhez alkalmazkodni kénytelen. A legutóbb ember tevékenységét gazdasági eredményeknek elérésére, vagyoni helyzetére javítására fordítja.

Ott, hol ez a tevékenység korlátolt, ezernyi paragrafus és fensőbb helyről diktált rendszabály guszába van kötve, nem támadnak Wattok, Edison találmányai nem termékenyítik meg az emberi munkát s nem teszik szebbé, kényelmesebbé az életet. Ilyenek csak a szabadság talaján fakadnak és oly levegőben fejlenek, a mely erőstí a vállalkozás szellemét és izmosítja az egyéni energiát.

Ha igazán gazdagok akarunk lenni, ezeket az igazságokat elfeledni s az emelkedés tényezőit működésükben megbénítani nem szabad. Nem elméleti fejtegetések, gyakorlati súly nélkül való elme-futtatások ezek. Nagyon is idő-szerűek, mert belevágnak a napi életbe.

Iparpolitikánkat elleneseli nem egyszer a privilegiumok és borraivalók politikájának neveztek el s utaltak arra, hogy szemben az iparnak törvénybe ígatott szabadságával azoktól a bilinesekről, melyekbe a ringek és kartellek a fejlődést belsőszoritják, nem tudjuk vagy nem akarjuk megmenteni a nemzetet.

Most az az a ponton állunk, hogy ez a politika kiterjesztések a nemzeti életnek egy másik ágára: a népies hitelre is. Sokáig tartott, míg a kormány elhatározta magát, hogy ennek érdekében tesz valamit. Egy évtizednél hosszabb idő folyt le az alakot öltött mozgalom megindulása és az 1898. évi XXIII. t.-cz. megalkotása közf. Ettől a törvénytől, mely egy új szövetségi központot teremt, sokat vártak a hozzáértők és még többet a be nem avatottak, a kik azt hiszik, hogy általa egy csapásra orvosolhatók lesznek a kisgazdák és

iparosok összes bajai — a szövetségetek körül, a kormány a legaggódóbb gondlat fog elkerülni mindent, a mi a gazdasági szabadságot veszedelembé döntheti. Hittük ezt már csak azért is, mert ellenkező esetben okvetlenül koczára lesz téve a siker, a mi nem érdeke a kormányoknak sem.

A pesszimisták nézete azonban kezd megvalósulni. A központi intézet alapítványaira nyitott aláírás idője alatt és azóta is, hogy ennek hivatalos határideje lejárt, oly hírek kerültek forgalomba, melyek éppen nem alkalmasak arra, hogy a dolg iránt érdeklődőket megnyugtassák. Az intéző állások betöltésénél nem a dologhoz értes, nem a szövetségi téren eddig kifejtett tevékenység, hanem a politikai meggyőződés teljes hiánya készül a döntő kvalifikációvá emelkedni és ha ez elkövetkezik, akkor a buzzón táplált remények nemsokára keserű csalódásoknak adnak helyet.

E mellet kiszivárgott az is, hogy a különféle állami beneficiumokkal támogatott intézet versenyt fog támasztani a Károlyi-féle szövetségeknek, melyek száma már több mint 470 s közel százezer tagot ölelnek fel. Vajjon mi-csoða jögon teheti ezt a kormány? Mily alapon üzenhet hadat a szabad tevékenység útján létrejött üdvösen működő alkotásoknak, főleg midőn azt sem biztosíthatja, hogy az ő teremtményei bevalának?

A dolog elég súlylyal bírna így is, de jelentősége még inkább emelkedik, ha elvi alapra állunk és belátjuk, hogy itt annak a gazdasági szabadságának megvédéséről van szó, a melyből a jobb jövő fakadhat s a melyet annál kevésbbé áldozhatunk föl a kormány jogosulatlan terjeszkedésének, mert ez építés helyett on-bolást eredményezhetne. Maguk a kormányon ülők panaszkodnak nem egyszer azért, hogy náluk mindent a kormánytól várnak.

De vajjon lehetne-e ez másként, ha a miniszterek bevágják az egészséges és önálló fejlődés útját és rombolnak ott, hol építeniük kellene?

\* **A kendertermelés érdekében** Almássy Imre gróf dr. a jász-nagy-kun-szolnokmegyei gazdasági egyesület elnöke a varmgye gazdasági közönségéhez fülhívat intézett, a melyben a kendertermelés fontosságát fejtegetve, tudtul adja a gazdáknak, hogy ha legalább 1200 hold területen meghonosítják ezt a növénytermelési ágat, akkor a szegedi kenderfonó-gyár Szolnok és vidéke részére kenderaztató és kikészítő gyártelepet állíthat föl. Az edlégiekből következtetve, a fülhívásnak kellő sikere lesz.

Portugália és a peits. A jó portugálok, a kikről nem tudunk sokkal többet, mint hogy vigan dudálnak, nagyon megij-dtek a bécsi pestistől s olyan dologra határozták el magukat, amelyet egy európai nagyhatalom, de még Bécsnek legközelebbi szomszédjai sem tartottak szükségesnek. A portugál kormány egyszerűen megtiltotta mindennemű árunak bevitelét az osztrák-magyar monarchiából. Ez az abszurd tilalom egészen felháborította a cseh és morva gyárosokat, mint akiket a dolog legközelebből érdekel s a reichenbergi kereskedelmi kamara táviratilag fordult a külügyminiszterhez, hogy ezt a teljesen indokolatlan beviteli tilalmat haladéktalanul vonassa vissza. Benünket a dolog alig érdekel, mert kivitelünk Portugáliába nagyon jelentéktelen s például az egész 1897. évben mindössze mintegy 310 ezer forintot kaptunk oda kivitt áruinkért.

### SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

**Szent Imre Önképző Egylet Budapest.** Kérésüknek nem tehetünk eleget, mivel nézetünk szerint a kath. egyeletnek a kath. sajtó támogatására kell törekedni, ezen támogatásnak pedig leghatásosabb bizonyítéka a kath. lapokra való előfizetés. Ezen válaszuknak bizonyára tudomásul fogják venni, ha meggondolják, minő áldozatokba kerül a vidéki kath. sajtó fentartása.

**Bicskei „Kath. Népkör.”** Bácses • kérdésükre van szerencsénk tudatni, hogy előfizetésük október hó végéig lejárt.

## NYILT-TÉR.\* OLCSÓ PÉNZ!

Törlesztéses jelzálog kölcsön  
1000 frttól fölfelé

4 1/2 % kamat mellett  
kapható

**FÖLDEKRE** + + +  
és

+ + + **székesfehérvári**  
**HÁZAKRA** is. + + + +

A kölcsön összeg ki-  
fizetése nem jelzálog pa-  
pirokban, hanem

**készpénzben**

történik.

Penzintézeteknél fennálló tartozások  
konvertáltak.

Érdekelteknek bővebb felvilágo-  
sítást nyújt

**Németh Ödön**

az „Unio Catholica“ főfelügyelője.

**Székesfehérvár, Szent-István-utca 5. szám.**

\* E rovatban közlöttekért teletőséget nem vállal a  
szerkesztőség.



## Vasuti új menetrend.

Érvényes október 1-től.

Cs. kir. szab. déli vaspálya.

Budapest indul	Székesfehérvár érkezik	N.-Kanisza indul	N.-Kanisza érkezik
Szem. v. 6.55 reg.	9.— d. e.	9.24 d. e.	1.40 d. u.
Gyors v. 8.— reg.	9.14 d. e.	9.19 d. e.	11.55 d. e.
Szem. v. 2.35 d. u.	4.29 d. u.	4.35 d. u.	8.50 este
Szem. v. 5.25 d. u.	7.59 este	—	—
Gyors v. 8.— este	9.17 este	9.22 este	12.07 éjjel
Szem. v. 9.25 este	11.33 este	11.43 este	3.52 éjjel

N.-Kanisza indul	Székesfehérvár érkezik	Budapest indul	Budapest érkezik
Szem. v. 12.15 éjjel	4.16 reg.	4.24 reg.	6.19 reg.
Szem. v. —	—	6.— reg.	8.15 reg.
Gyors v. 5.47 reg.	8.27 reg.	8.34 reg.	9.50 reg.
Szem. v. 9.30 d. e.	2.03 d. u.	2.35 d. u.	4.35 d. u.
Szem. v. 2.— d. u.	6.01 d. u.	6.09 este	8.15 este
Gyors v. 5.03 d. u.	7.48 este	7.58 este	9.20 este

Komárom-Ujszöny indul	Székesfehérvár érkezik	Budapest indul	Budapest érkezik
Szem. v. 4.40 reg.	7.28 reg.	7.28 reg.	8.22 reg.
Szem. v. 12.13 d. u.	2.27 d. u.	2.27 d. u.	3.21 d. u.
Vegy. v. 6.30 este	11.12 éjjel	11.12 éjjel	12.07 éjjel

Székesfehérvár Komárom-Ujszöny

Szem. v. 6.10 reg. 8.34 reg.

Vegy. v. 10.— d. e. 2.50 d. u.

Szem. v. 9.32 este 12.32 éjjel

M. kir. államvasutak.

Székesfehérvár indul	Veszprém érkezik	Veszprém indul	Székesfehérvár érkezik
T. v. 5.— reg.	8.03 d. e.	V. v. 4.19 reg.	5.50 reg.
Sz. v. 9.29 d. e.	10.45 d. u.	Sz. v. 7.07 reg.	8.22 reg.
V. v. 1.— d. u.	2.33 d. u.	Sz. v. 4.43 d. u.	5.54 d. u.
V. v. 9.27 este	11.— este	T. v. 7.19 este	10.09 este*)

\*) Csak esztőtökön, vasár- és ünneppapokon.

A n. érd. közönség szives figyelmébe!

**A műselyem festés + + +**

**+ + + és vegytisztítás.**

Minden e szakmába vágó férfi és női ruhaneműek, Perzsa vagy más szőnyegek, csipke és Tunisz-függönyök, Selyem vagy bársony bármilyen gazdagon díszített ruhaneműek, bútör szövetek úgy festésre mind tisztításra fejtellenül, Bársony neműek elfejtve préselésre és mintázásra, Gyöngy és selyemhímzések, keztük, nyakkendők, selyem ingek, Egyenruhák, szörme szőnyegek felelősség mellett a legjutányosabb árban számíttatnak.

Gyászruhák festése gyorsan eszközöltetik.

Számos pártfogást kérve  
teljes tisztelettel

**Papp Károly**

Szt.-István-utca 5 szám,  
a nagytemplommal szemben.

**!A n. é. hölgyközönség figyelmébe!**

Cs. kir. ausztriai és magyar királyi  
szabadalmazott

**Női kalapdoboz**

egyedüli készítője és elárúsítója Magyar-  
országon.

Ezen doboz 4 vagy 6 kalap elhelye-  
zésére szolgál háznál, nagy utazás alkalmával igen alkalmas. Nem foglal el sok helyet s úgy olcsóságra, mind czélszerűsége nézve a legegyszerűbb háznál is nélkülözhetetlen.

**Zárható és por ellen védő.**

Látható üzletben, Kossuth-utca 9.

sz. a. Kivánatra házhoz is küldöm meg-  
tekintés végett.

Ezen új vállalatomban a hölgyközön-  
ség szives pártfogásáért esedezve

kiváló tisztelettel

**KAUFMANN F.**

85. 4—2

papirkereskedő,

Kossuth-utca 9-ik szám.

**A nagyérdemű közönség + + + +**

**+ + + + becses tudomására!**

A volt

**Freud Lajos-féle**

üzletben levő összes áruk u. m. gyoics,

kanavász, cránku, Chiffon Zeffir, cretton,

voil, ágy- és asztalterítők, ruha szövetek,

női posztók, különféle Pargetok, selymek,

nagy- és kis téli kendők gyári áron alul

eladatnak.

Miután ezen elárúsítás, csak rövid  
ideig tart, becses figyelmébe ajánlom a t.  
vívő közönségnek, hogy ezen alkalmat mi-  
előbb felhasználni sziveskedjék. 87. 1—1

**Üzlet: Nádor-utca 7. sz.**

**Hirdetések**

felvétetnek kiadóhivatalunkban  
jutányos áron.

**ULLMANN ÉS WEISZ**

Székesfehérvár, Nádor-utca 7., zirczi templommal szemben.

A t. vevőközönség becses figyelmébe ajánlja:

Valódi Jäger és Peluches női, férfi és gyermek alsó ruházatokat  
és harisnyákat.

Nagy választék a legújabb toll, szörme és francia selyem ruha díszekben.

CSIPKE, BÁRSONY- és SELYEM SZALLAG.

Selyemgyapju kötőpamuk és minden kézi munkához való anyag.

Nagy választék előrajzolt, kezdett és kész kézi munkákban.

Valódi francia mellfűzők, valódi angol batiszt zsebkendők.

\* \* \* URI- ÉS NŐI ESŐERNYŐK. \* \* \*

Férfi ing, gallér és nyakkendők a legdivatosabb kivitelben.

Valódi francia szappan és illatszerek, pénzszény, szivar és cigaretta  
táskák, leszolidabb kivitelben nagy választék. 80. 0—

ANGOL LINOLEUM és VIASZKOS VÁSZON GYÁRI RAKTÁR.

**SZ! BOTT ÁRAK!**

Kiváló tisztelettel Ullmann és Weisz.

Fejérvármegye alispánjától.

23786/98. ki. sz.

**Hirdetmény.**

A családi *Kégl* György úr által egy építendő új közkórház céljára adományozott a szfejérvári 4692. sz. tjkvi betétben A I. 1., 2. sorsz. 1498., 1499. h. r. sz. a. körülírt és az Apáczta utca 26. sz. a. fekvő 2 lakház udvar és kert a vármegye közönségének vonatkozó határozata értelmében eladatik.

A jelzett ingatlanokat megvenni szándékozók az eladási feltételeket alulírottak hivatalában betekintheik s vételre szóló ajánlatukat ugyanott megtehetik.

Sz.-Fejérvár, 1898. október 31-én  
alispán ur szabadsg.

Szücs Artur,  
főjegyző.

98. 1-1

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a Magyar Általános Köszénbánya részvény társulattól Budapesten a

**tatai köszénbányák**

kizárólagos képviselőt Székesfejérvár és vidékére átvettem és szénét itt állandóan raktáron tartom.

A hazai széntermékek közt a **tatai szén** első helyet foglal el és a porosz szénhez hasonlóan, legkisebb salakot sem és nagyon kevés hamut hagy hátra, miért is szobafűtésre kiválóan alkalmas.

Kérem a tisztelt fogyasztó közönséget, hogy erről magának meggyőződést szerezni és megrendelésekkel fölkeresni sziveskedjék.

**RAKTÁR:** a teherpályaudvar bejárójával szemben, a Keszei-féle székgyárban.

Iroda: Tisztelettel  
**Sas-utca 5. WEISZ JÓZSEF.**

**CASCARADIN**  
RADITZ,

legjobb szor SZÉKREKEDÉS, GYOMOR- és MÁJBAL, ÉTVÁGYTALANSÁG, SÁRGASÁG, ARANYÉR, ELHIZÁS, VÉRTÓULÁS és FEJFÁJÁS ellen, kitűnő VÉRTISZTÍTÓ.

Orvosi tekintélyek által kipróbálva és ajánlva.

1/2 doboz 60 kr., egész doboz 1 frt 10.

Az árszög előzetes bekielölése esetén bérmentve.

---

**MIRTUS-CREME**  
örv. védve

zsírtalan és ártalmatlan finomító és szépítő

**KÉZ- és ARCZ-CREME.**  
Nappal is használható!

Elitávoit minden BŐRHIBÁT, ugym. SZEPLŐT, MAJFOLTOT, BŐRHATKÁT, BŐRHÁMLÁST, PATTANÁST stb. — 1 tégely ára 1 frt. — nozzá

**PULCHERADINPOUDRE**  
1 doboz 50 kr., (felér. róza vagy utóma.)

**PULCHERADINSZAPPAN**  
bőrdomító, remek illatu, nagyon tartós, 1 drb 40 kr., 3 drb 1 frt 10 kr.

**MIRTUS-FEHÉRÍTŐ**  
vörös kezek, barna kezek, vörösbőrt arcz, orr ellen az egyetlen gyógyszer. 1 üveg 2 frt.

— Számtalan elismerő levél! —  
Készíti és szétküldi:

**RADITZ RÓBERT** gyógyszer-  
tára az **APOSTOLHOZ**  
Budapest, VIII. József-körut 64a,  
Baross-utca közelében.

**RAKTÁRON:** 91. 20-1

az ország nagyobb gyógyszer-táraiban.

Ajánljuk a római katolikus egyéneknek  
**AZ „UNIO CATHOLICA“**

biztosítási szövetkezet

**TÜZ- ÉS JÉGKÁROK ELLENI BIZTOSÍTÁSNÁL.**

Olcso díjak! ————— Jó feltételek!

**CSAK RÓMAI KATHOLIKUSOK BIZTOSÍTÁSA FOGADTATIK EL.**

Az „UNIO CATHOLICA“ dunántúli felügyelőségének vezetője

**NÉMETH ÖDÖN FŐFELÜGYELŐ.**

Bővebb felvilágosítással szolgál a szerkesztőség.

**Legnagyobb nyeremény**

legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona.

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**1.000,000** korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200
15650 á 170, 30, 100, 80, 40	
50,000 nyer. és 13.160,000	
melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.	

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

**100,000** sorsjegyre **50,000** újból nyeremény

jut. vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlen nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint általában ismeretes, óriásiak. Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

**egy millió korona**

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6. frt  
" fél " " " " " " 3. " "  
" negyed " " " " " " 1.50 " "  
" nyolczad " " " " " " .75 " "

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges bekielölése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnék és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

**f. é. november hó 17-ig**

a huzás napjáig hozzánk bekielödni.

**Török A. és Tsa**

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körut 4 a.

Rendelőlevél levágandó

**Török A. és Társa** uraknak Budapest.

Kérek részemre ..... I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget ..... frt utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző töröndő.

Pontos ezim.



!! Butorvásárlók figyelmébe !!



# SIMON LAJOS

asztalos és kárpitos butorraktára,  
**SZÉKESFEJÉRVAR, KOSSUTH-UTCZA 6-IK SZÁM,**  
(a posta átellenében.)

Ajánlja a n. é. helybeli és vidéki közönségnek saját készítményü butoraival berendezett üzletét, hol dus választékban kaphatók fényezett és matt **háló-, ebédlő és szalon szoba butorok**, továbbá

## diványok s ottományok

mindenféle alakban. Képek, fali és pipere tükrök, márvány és falappal. Ebédlő és nádszékek, függönytartók, matraczok, lószőr és tengerifüvel tömve a legolcsóbb árban kaphatók. — Továbbá elvállal mindenemü **asztalos és kárpitos munkák javítását és átdolgozását, új butorok készítését a legújabb divat szerint.** Ugyazinte ruganyos matraczok és rolletár készítését

**a legjutányosabb áron gyorsan és pontosan teljesít.**

\* \* \* \* \*

**Látványos ujdonságok!**

## Deutsch Manó és Fia

Székesfejérvárott.

---

Nagyobbított  
női divat- és fehérnemű + + + +  
+ + + + + áruházában.

Dús raktár mindennemü bel- és külföldi női  
**divatkelmékből**

már 17 krajczártól kezdve. Párisi modellek után készült elegáns **kivitelü** kabátokból 5 forinttól kezdve.

Saját műintézetünkben készült **menyasszonyi kelengyék**

---

állandó kiállítása. 83. 10-2

\* \* \* \* \*

### Eredeti Thea behozatal.

SCHÖNBERGER D. Székesfehérvár, Ligetsor 5. sz.  
Főraktár. FIUME szabad kikötő.

Angol országban, hol 20 év óta mind-n éven megfordulok sikerült Chinai thea termelőkkel közvetlen összeköttetésben lépnem, s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy legfinomabb hamisítatlan valódi minőségü theával szolgálhatok, miről bárki mintáim felhasználásával meggyőződést szerezhet.

Thea fajták helybeli raktárból:

- Ceylon 1 kilo . . . . . 4 frt.
- Pecco-Orange 1 kilo . . . . . 5 frt.
- Orosz keverék 1 k ló . . . . . 6 frt.
- Angol keverék 1 kilo . . . . . 7 frt.

**Idei termés és csakis a legjobb minőség.**  
**Eladás nagyban és kicsinyben.**

Mintákkal ingyen szolgálók.

### Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a legrágábbaké.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

### Önberetváló készülék.

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállítás kitüntetve, gyakorl. s nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbetegségektől megment. Tartós és pénzmegetkarító.

\* \* \* Darabja 3 frt. \* \* \*

A penge \*\*\*csilagos aczélból és a többi részei alpacceből vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megreidelhető:

**Pollák Sándor főbizományosnál**  
Budapest, V. ker., Kálmán-utca 17.  
Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik.

### Nincs többé lábfájás

sem tyukszem, sem izzados lab, nincs többé bőrkeményedés, sem lábdaganat, nincs többé fagyos lab, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járásá annak ki cipőit **Dr. Högyes-féle** az egész világon szabadalmazott asbest-talpbetéttel látja el.

Számlatn köszönő levelek közül csak kettőt említünk.  
**KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS.**

**Ó es. és kir. Fensége Lipót Salvator Főherczeg udvarmesteri hivatala.**  
Általános Asbestáru-Gyár. Budapest.

Cs. és kir. Ó Fensége Lipót Salvator főherczeg az asbesttel bélelt cipőivel **nagyon megvan elégedve.** Hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem ugy fáradtak ki, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat aspesttalpbetéssel, ugyanannál a cipésznél s aztán küljék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án.

**KRAHL**, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbest betétü cipők kitűnőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, ugy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. Szives tanácsát köszöni

Dánáson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive **Vekerle Sándor.**

---

Az aspest talpbetétek kitűnőségét legjobban bizonyítja az is, hogy a cs. kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek már eddig is

### 22500 pár szállítatott.

Nagybani elárusítás: az Országos Központi főraktárban. Általános Asbestáru-Gyár betéti társaság. Budapest VI. Sziv u'ca 18.

Páronkint való elárusítás Székesfejérvár és fejemegye részére.

### Langraf Gábor és Fia bőr- és cipész kellekek áruházában

Székesfejérvárott, belváros Jókai-utca 8.

<p>Férfiak és nők részére</p> <p>kettős vastagságu, párja . . . . . 1.20</p> <p>egyszerü vastagságu, párja . . . . . 61</p> <p>Asbest homok talp, párja . . . . . 40</p>	<p>Á r a k:</p> <p>Leányok és fluk részére</p> <p>kettős vastagságu, párja . . . . . 60 kr.</p> <p>egyszerü vastagságu, párja . . . . . 30 kr.</p> <p>Asbest homok talp, párja . . . . . 40 kr.</p>
--	---

Hín 3 por csomag 30 kr.

Viszontelárusítóknak megfelelő engedmény.

Naponta postai szétküldés csakis utánvét-el, vagy a pénz előleges bektüldés mellett. — Csomagolás ingyen. 81. 50-2